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Gemeinde Nossendorf  
 

Niederschrift 
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 

Nossendorf 
 
Sitzungstermin: Dienstag, 07.09.2021 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:30 Uhr 
Ort, Raum: Kulturhaus Nossendorf, Ringstraße 11, 

17111 Nossendorf 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Carsten Tietböhl  
  
 
Mitglieder 
Tino Stambusch  
Marion Senger  
Sabine Grundmann  
Sebastian Küthe  
Enrico Schult  
Fred Schult  
  
 
Schriftführung 
Jörg Puchert  
  
 
 
 
Gäste: 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 
  
 

 

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
24.06.2021 
  
 

 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

5 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

6.1 Beschlussfassung zur Beantragung von Fördermitteln 
für die Beschaffung von Feuerwehrschutzbekleidung für 
die Kameraden der FFW 
  
 

VO/GV 
06/21/044 

6.2 Beschlussfassung zur Beantragung von Fördermitteln 
für die Erneuerung der Asphaltdecke Lindenallee in 
Medrow 
  
 

VO/GV 
06/21/046 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

8 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

8.1 Grundstücksangelegenheit 
  
 

VO/GV 
06/21/045 

9 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 

 

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Das Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
liegen nicht vor. Die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 
 
 
 

 
 

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
24.06.2021  
 

Beschluss: 
 
Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung einstimmig 
gebilligt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
7 0 0 

 
 

 
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  
Bericht des Vorsitz: 
KiTa: Zahlreiche Umbaumaßnahmen haben stattgefunden, u.a. neue 
Heizungsleitungen und auch Heizkörper installiert. Im Elektrobereich wurde Licht 
erneuert entsprechend der Auflagen (LED-Technik in Fluren). Neue Lichtschalter 
im Schlafbereich, ebenso ein Hauptschalter mit Schlüssel für den E-Herd. Maurer 
und Betonarbeiten, neue Türeingänge, Stufenanpassungen innen und außen. Es 
wurde auch tapeziert und gemalert.  
 
Nossendorf: die Spülung der Abwasseranlage wurde durchgeführt. 
Restarbeiten zur Verlegung der Freileitung Strom in die Erde sind noch zu 
machen. Danach haben wir keine Freileitung mehr im Ort. 
Restarbeiten der DEGES sind noch zu erledigen im Polder Tannenwiese. 
Die Gemeindearbeiter haben sich hauptsächlich mit Grünflächen und 
Heckenschnitt beschäftigt. 
Am Krautziehplatz sollte eine Toilette aufgestellt werden, dieses wurde 
beantragt. Sie wird einmal pro Woche gereinigt. Es soll künftig von Mai – 
September jeden Jahres eine Toilette aufgestellt werden. 
 
Breitband: Sämtliche Wohneinheiten können angeschlossen werden, die 
Fördermöglichkeiten werden genutzt. Es wird eine Infoveranstaltung 
durchgeführt und rechtzeitig angekündigt, wahrscheinlich im Oktober. 
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Die Besichtigung der Neubauten hat mit Herrn Lenz stattgefunden. Wir haben 
uns ein Bild gemacht, jeder sollte sich mit der Thematik auseinandersetzen und 
Gedanken machen.  
 
Medrow: Die Vermessung im Schulweg (Baumpflanzung) hat stattgefunden, 
jedoch sind die Pflöcke verschwunden. Es muss eine erneute Auspflockung 
stattfinden. Leider bleiben wir auf den Kosten sitzen, ich habe niemanden den ich 
haftbar machen könnte. Für die Bepflanzung ist die Grenzfestlegung jedoch 
Voraussetzung. 
 
Eignungsgebiete WEA: Die Stellungnahme der Gemeinde geschrieben von E. 
Schult ist jedem bekannt, sie wurde fristgemäß eingereicht. 
 
Die Fa. e.DIS hat angerufen und die Umsetzung der Baumaßnahme 
Straßenbeleuchtung in Medrow angemeldet. Der beauftragte Baubetrieb wird 
sich bei mir melden. Dann werden wir die Einzelheiten wie hier beraten 
besprechen. Es fehlen noch die Leuchtmittel. 
 
Termin 21.09.2021: Nossendorfer Runde hier im Haus. Beginn 19 Uhr, geplante 
Dauer 2 Stunden. Es geht um Nossendorfer Belange. Jeder ist herzlich 
eingeladen. Die Veranstaltung wird ohne Probleme coronakonform durchgeführt. 
 
 
Anfragen der Gemeindevertreter: 
F. Schult: 
Was kostet die Aufstellung des Dixiklos? 
Bürgermeister: Die Zahl habe ich nicht parat, ist aber im Haushalt berücksichtigt 
und im Rahmen meiner Ermächtigung. 
 
F. Schult: 
Wurde wegen der Pflöcke mit der Fa. Henke gesprochen? 
Bürgermeister: Habe ich gemacht, die Aussage war, sie waren es nicht.  
Frau Grundmann: Es gibt wohl leider keinen Beweis. Eine Vermutung reicht wohl 
nicht aus. 
E. Schult: Vielleicht wäre es besser gewesen, andere Methoden der Vermessung 
anzuwenden. Da der Acker unrechtmäßig wie früher gepflügt wurde, liegt die 
Vermutung des Verursachers recht nahe. Darüber bin ich sehr verärgert, das 
kostet richtig viel Geld. Besser wäre anstatt einer Grenzfeststellung eine 
Grenzanzeige gewesen, diese wäre günstiger. 
Bürgermeister: Den fachlichen Hinweis hätte ich gerne früher gehört. Danke für 
die Belehrung, das Amt hat das nach bestem Wissen gemacht, genau wie ich. 
Frau Grundmann: Die Landwirte haben doch GPS usw., das müsste doch machbar 
sein zu wissen, wo mein Acker aufhört. Kann man das nicht nachvollziehen? 
Bürgermeister: Nach meiner Kenntnis hat das nicht so eine Genauigkeit. Ich hake 
da noch einmal nach. Wir werden tätig, wenn wir kurz vor der Bepflanzung 
stehen. 
 
Herr Stambusch 
Turnhalle: Der Schalter für die Belüftung sollte umgelegt werden. 
Bürgermeister: Wir warten auf das Angebot vom Elektriker. 
 
Herr Stambusch:  
In der Turnhalle ist eine Scheibe defekt, es ist ein Loch drin. 
Bürgermeister: Danke für den Hinweis. 
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Frau Senger: 
Der Sandkasten vor dem 24WE sieht sehr schlimm aus. 
Bürgermeister: Wollen wir den erhalten? 
Frau Grundmann: Ich fände einen Sandkasten gut, sollten wir pflegen. 
F. Schult: Sollten wir erhalten, es wohnen noch Kinder dort. 
Bürgermeister: Vielen Dank, machen wir. 
 
Frau Grundmann: 
Am Abzweig Medrow stehen zwei kaputte Bänke. Es könnten noch mehr Bänke 
aufgestellt werden, hier sollten wir anfangen.  
Bürgermeister: Wir haben keine Bänke gelagert. Leider kosten Bänke ca. 350-400 
€, das sollten wir im neuen Haushaltsjahr einplanen. Es gibt sicher noch mehr 
Bedarf, sollten wir prüfen, ob wir in dem Bereich tätig werden. Schön wären dann 
Bänke welche keine Arbeit machen, also nicht aus Holz. 
E. Schult: Vielleicht kann aus Toitz eine Bank abgezogen werden. 
Herr Stambusch: Wir könnten die Betonbänke mit neuen Dachlatten ausstatten. 
Dürfte recht schnell gehen. 
 
E. Schult: 
Vielen Dank für die Ausarbeitung WWRP, die ist sehr umfangreich.  
Es haben Baumfällungen an der L27 stattgefunden, gibt es dazu auch 
Ersatzpflanzungen? Bitte in Erfahrung bringen. 
Bürgermeister: Werde ich nachfragen. 
 
F. Schult: 
Turnhalle: Die Kosten der Schalterumlegung könnte man sich sparen. Bei einem 
Umzug könnten wir die Kosten sparen. 
Bürgermeister: Die Kosten sind sehr gering. 
 
 
 
 

 
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V  

- 
 
 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  
- 
 
 
 

 
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

6.1 Beschlussfassung zur Beantragung von Fördermitteln 
für die Beschaffung von Feuerwehrschutzbekleidung für 
die Kameraden der FFW 

VO/GV 06/21/044 

 
Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung beschließt die Beantragung von Fördermitteln zur 
Beschaffung von Dienst- und Einsatzbekleidung für die FFW bei Ausschöpfung 
aller Fördermöglichkeiten und abgesicherter Finanzierung. 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
7 0 0 

 
 

 
 

6.2 Beschlussfassung zur Beantragung von Fördermitteln 
für die Erneuerung der Asphaltdecke Lindenallee in 
Medrow 

VO/GV 06/21/046 

 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Beantragung von Fördermitteln für die 
Erneuerung der Asphaltdecke Lindenallee in Medrow bei Ausschöpfung aller 
Fördermöglichkeiten und abgesicherter Finanzierung. 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
7 0 0 

 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Carsten Tietböhl  Jörg Puchert 
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